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Instrucoes
Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estao corretos
e, em seguida, assine no espaco reservado para isso.

1 Se, em qualquer outro local deste Caderno, vocé assinar, rubricar,
escrever mensagem, etc., sera automaticamente excluido do Vestibular.
Verifique se este Caderno contém 12 questdes discursivas, distribuidas
de acordo com o quadro a seguir:

2 s

Francés la4
Historia 5a8
Geografia 9a 12

3 Se o Caderno estiver incompleto ou contiver imperfeicao grafica que prejudique
a leitura, pega imediatamente ao Fiscal que o substitua.

4 Sera avaliado apenas o que estiver escrito no espago reservado para cada
resposta, razao por que os rascunhos nao serao considerados.

5 Escreva de modo legivel, pois duvida gerada por grafia, sinal ou rasura
implicara reducao de pontos.

6 Interpretar as questOes faz parte da avaliagao; portanto, ndo adianta pedir
esclarecimentos aos Fiscais.

7 Use exclusivamente a Caneta que o Fiscal lhe entregou. Em nenhuma hipdtese
se avaliara resposta escrita com grafite.

8 Utilize, para rascunhos, qualquer espago em branco deste Caderno (exceto os
reservados para as respostas) e nao destaque nenhuma folha.

9 Vocé dispde de, no maximo, quatro horas e meia para responder, em carater
definitivo, a todas as questoes.

10 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal este Caderno.

Assinatura do Candidato:

‘ Q; UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE



O texto abaixo servira de base para as questdes de 1 a 4, cujas RESPOSTAS deveréo ser
redigidas EM PORTUGUES.

La Floride et la ré-
gion de Sao Paulo
sont les deux prin-
cipaux fournisseurs
de jus d'orange.

90 % de la produc-

tion américaine
satisfait le marché
domestique tandis
que le Brésil ex-
porte 99 % de sa
production.

Notre jus d'orange pousse au Brésil

D ouces ou ameres, les oranges
se consomment autant en
fruit qu'en jus. Les variétés ame-
res sont principalement transfor-
mées en confiture. Au Brésil,
premier producteur mondial de
jus d’orange, trés loin devant la
Floride et 'Espagne, les fruits
sont récoltés toute 'année, avec
un pic de juillet a octobre. La

pera etla valencia, variétés sans
pépin, sont les plus cultivées.
Elles ont la peau plus fine que
les oranges de bouche et un ren-
dement en jus plus élevé. Dans
la région de Sao Paulo, au Bré-
sil, les orangeraies s'étendent sur
plusieurs milliers d’hectares. Si
la pulvérisation des pesticides
s’effectue par avion, la récolte est

souvent manuelle. Les oranges a
jus sont cueillies a maturité,
contrairement aux variétés de
bouche qui sont récoltées vertes.
Celles-ci mirissent artificielle-
ment dans des chambres réfrigé-
rées dont 'atmospheére est enri-
chie a I'éthyléne. Un traitement
qui leur confére une peau idéa-
lement orange.

FRETILLET, Jean-Paul. Notre jus d’orange pousse au Brésil. Ga m’intéresse, Paris, n° 312, p. 87, fév. 2007.

Adapté.

Questiao 1

Cite os dois maiores produtores mundiais de suco de laranja e explique a diferenca existente,
nesses dois paises, quanto a produgéao total e ao consumo interno.

Espago para a resposta -----=--======mmmmmmmmmemmeeeee

Fim do eSpago -==--=-mmmmmmmmm oo
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Questao 2
Em relagdo a colheita das laranjas brasileiras, responda:
A) Com que periodicidade e intensidade ela acontece?

B) Que diferenga existe entre o processo de amadurecimento das que ser&o utilizadas na
fabricacao de suco e as destinadas ao consumo como frutas?

ESpacgo para @ resSposta ==-===========mmmmmmm oo

Fim do @SPago -----mmmmmmm oo e o e e

Questio 3

Cite as duas espécies de laranja brasileiras mais usadas na fabricagdo de suco e descreva as
caracteristicas de cada uma delas.

Espago para a reSposta =---=-===-==mmmmmmmm e

Fim do eSpago —------mmmmmmmmmmm

Questao 4
Qual a funcgao do etileno no processo de amadurecimento das laranjas brasileiras?

Espago para @ reSposta =--=-=========m=mmmmmmmmoeeoeee oo

Fim do eSpago --------mmmmmmmmmm e
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Questao 5
Os mapas abaixo representam a Europa Ocidental em dois momentos distintos: no final da

Antigliidade (Mapa 1) e no inicio da Idade Média (Mapa 2).
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MOTA, Myriam Becho; BRAICK, Patricia Ramos. Histéria: das cavernas ao terceiro
milénio. Sao Paulo: Moderna, 2002. p. 85.
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ARRUDA, José Jobson de A.; PILETTI, Nelson. Toda a histéria. Sao Paulo: Atica, 1996. p. XI.
Com base nas informagbes contidas nesses dois mapas,
representadas,

A) analise cada uma das organizagbes politicas da Europa Ocidental
destacando as diferengas existentes entre elas;
analise duas causas das mudancgas ocorridas na configuracdo espacial

representado nos mapas.

B) do territdrio
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---------------------------------------------- Espaco para a resposta a Questdo 5

Fim do @Spago -------mmmmmm e e e e e
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Questao 6

Vinicius de Moraes, inspirado em acontecimentos ocorridos em meados do século XX, escreveu
0 seguinte poema:

“Pensem nas criangas
Mudas telepaticas
Pensem nas meninas
Cegas inexatas
Pensem nas mulheres
Rotas alteradas
Pensem nas feridas
Como rosas calidas
Mas s6 nao se esquegcam
Da rosa, da rosa

Da rosa de Hiroshima
A rosa hereditaria

A rosa radioativa
Estupida e invalida

A rosa com cirrose

A anti-rosa atémica
Sem cor, sem perfume
Sem rosa, sem nada”.

MORAES, Vinicius de. Rosa de Hiroshima. Intérprete: Secos & Molhados.
In: SECOS E MOLHADOS. Secos & molhados. Sao Paulo: Continental, p
1973. 1 CD. Faixa 9. (Série Dois Momentos).

Considerando o poema,

A) identifique o fato histdrico que inspirou o poeta;

B) explique a relacdo desse acontecimento com o conflito internacional que ocorria naquele
momento histérico;

C) analise dois efeitos ambientais provocados por esse acontecimento no local a que o poema
faz referéncia.

ESpago para @ resposta =-==-=========mmmmmmmm e
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Fim do espago ----------------
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Questiao 7

Entre 1630 e 1654, parte do atual Nordeste brasileiro foi dominada pelos holandeses. Explique a
razdo que levou os holandeses a conquistarem os dominios portugueses na América nesse
periodo.

EsSpago para @ reSpoSta -==-==-=====mmmmmm oo

Fim do €Spago -------mmmmmmmmmmm
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Questao 8
O historiador Almir Bueno, analisando o fim de um periodo de grande instabilidade na vida

politica do Rio Grande do Norte, escreveu:

“Aos grupos que haviam combatido Pedro Velho restaram poucos caminhos depois
de 1896, ja que nao podiam chegar ao poder através do viciado sistema eleitoral
republicano e ndo nutriam mais esperangas em solugdes golpistas.”

BUENO, Almir de Carvalho. Vis6es de Republica: idéias e praticas politicas no Rio Grande do Norte
(1880-1995). Natal: EDUFRN, 2002. p. 260.

Considerando esse fragmento textual, analise duas caracteristicas dos governos comandados
pela oligarquia Albuquerque Maranhao no periodo politico que se inicia em 1896.

Espacgo para a resposta

Fim do espacgo

UFRN — Vestibular 2008 8 Historia



Questao 9

A agua é um recurso natural que pode ser utilizado para vérios fins, dentre os quais se destaca a

producdo de energia.

A) Explique por que o Brasil esta entre os paises que mais produzem energia proveniente de
usinas hidrelétricas.

B) Cite dois impactos socioambientais negativos que os lagos artificiais formados em
decorréncia da construgao de usinas hidrelétricas produzem no territério brasileiro.

Espago para a reSposta -==-==-=====mmmmmmm o

Fim dO @SPago -----mmmmmmmmm oo e o e e
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Questao 10
A China vem se destacando, no cenario mundial, pelo acelerado crescimento econdmico.
Observe o mapa a seguir.
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VESENTINI, José Willian.

Geografia: série Brasil. Sdo Paulo: Atica, 2003.

p. 473. Escala 1:43.500.000. Adaptado.

A) Como se denomina a area hachurada no mapa?

B) Descreva quatro caracteristicas que a diferenciam, do ponto de vista econémico, das demais
areas do territério chinés.

---------------------------------------------------- Espacgo para a resposta

Fim do €Spago ------mmmmmmm e e
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Questao 11

A desertificacdo consiste na degradacao das terras em zonas aridas, semi-aridas e subumidas
secas e resulta de fatores como as variacdes climaticas e as atividades humanas. De acordo com
a Convencédo das Nagdes Unidas de Combate a Desertificagédo, parte da regiao do Seridé norte-
rio-grandense constitui um dos quatro nucleos de desertificagao do Brasil.

Explique como o clima e o desmatamento contribuem para a desertificagdo do Seridé.

----------------------------------------------------- Espacgo para a resposta

Fim do eSpago --------mmmmmmmmmmm
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Questao 12

Nas ultimas décadas do século XX, os novos padrdes locacionais das industrias apontam para a
desconcentragcdo espacial e para a emergéncia de novos podlos produtivos, afastados das
grandes aglomeragdes urbanas.

Explique dois fatores responsaveis, na atualidade, pela desconcentragdo espacial da atividade
industrial.
---------------------------------------------------- Espaco para a resposta

Fim do eSpago ------mmmmmm oo e e e e
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